

更加公平 更高质量 更有效率

湖州南浔法院打出优化营商环境“组合拳”

通讯员 茹玉

今年以来,湖州市南浔区人民法院以建设一流法治化营商环境为目标,将优化营商环境融入执法办案,把服务措施落到具体案件,打出了一套漂亮的组合拳,为辖区民营经济健康稳定发展提供有力的司法服务和保障。

“用更优的法治化营商环境为高质量发展赋能,法院应有担当。”南浔法院院长沈佩明如是说。

更加公平 立足审判 为“合法权益”树标准

南浔的“三电一板”产业,在全国具有很高的知名度。其中,电梯整机占全国市场的10%以上。

近年来,涉电梯类承揽合同纠纷时有发生,审判实务中某些程序和实体问题的处理也不尽统一。对此,南浔法院发挥专业法官会议功能,研究规范相关纠纷审理过程中发现的问题,出台《涉电梯类承揽合同纠纷案件裁判规则指引》(以下简称《指引》),对案件实务中遇到的8类普遍问题作出明确且有实践操作意义的裁判指引。

今年6月,某电梯公司因某食品公司未支付尾款,将其起诉到南浔法院。承办法官在调解时发现,双方互不信任,一直僵持不下,于是依据《指引》,释明本案争议的“合同履行地、电梯质量鉴定、所有权保留”等问题,最终双方和解,被告一周内支付原告15余万元电梯款项。

“《指引》统一了涉电梯类承揽合同纠纷案件的裁判尺度,我们在处理相关案件时,将更规范、更高效。”承办法官说,《指引》一方面有助于当事人厘清分歧,对判决结果有更合理的预期;另一方面,也能引导当事人庭外和解,实现服判息诉。

今年以来,南浔法院受理涉企纠纷2186件,涉案标的11.7亿元,审结2026件,以调解撤诉方式结案1002件。



更高质量 定向发力 为“腾笼换鸟”破壁垒

10月25日,南浔法院执行局将以某车业公司为被执行人的案件移送破产审查。

该院民事审判第二庭在破产审查过程中发现,该企业名下有大量厂房和土地使用权亟需处置,同时还面临员工欠薪、社保等一系列民生问题,若不妥善处理,可能影响社会稳定。因此,在进入破产司法程序前,南浔法院启动了企业破产处置府院联动机制。

11月1日,该院民二庭、执行局,会同区开发区、税务局和南浔银行等部门,就进入破产程序之后将遇到的企业职工安置、资产处置、税务注销等问题展开协商,并第一时间核查职工债权、税收债权、抵押债权等优先债权,最大程度保障后续破产程序的快速、顺利进行。

“这一案例折射出企业破产处置是一项复杂的系统工程,不仅有审判实务,还涉及多项行政事务,企业破产处置需要在更高层面、更广范围内形成合力。”南浔法院副院长慎玉龙表示。

近年来,南浔法院发挥破产审判在完善市场主体拯救和退出机制、实现资源优化配置方面的积极作用,推动建立企业“救治”府院联动机制,构建运转有效、协同作战的“审转破”“执转破”机制,最大限度释放破产审判价值,以破产审判助力“腾笼换鸟、凤凰涅槃”,助推经济结构转型。



升级。

更有效率 精准服务 为“市场活力”添砝码

营商环境没有最好,只有更好。近年来,南浔法院以司法服务“精准供给”,激发市场主体活力、激发企业家创业热情。

“本次调解,我们邀请了南浔法院的法官和行业协会代表,希望从法律和行业规则的角度,帮助双方厘清交易情况。”11月25日上午,在南浔区矛盾中心,调解员正组织调解一起木地板买卖合同纠纷。

当天,法官通过“共享法庭”对该案展开线上指导;行业协会线下辅助解答专业知识,这起持续3年之久的纠纷,不到1小时,实现和解。

案件的高效、妥善处理,是南浔法院联合多方探索高效多元解纷的一个缩影。今年以来,依托品牌阵地“水哥在线”,南浔法院在基层一线和行业设立了“共享法庭”,并和区工商联建立涉企纠纷调解对接机制,依托各类商会,为民营企业解决纠纷提供更多选择,促使大量经济、商业纠纷在诉前化解。

此外,南浔法院还通过“一站通办、一网通办、一号通办、一次通办”,为企业提供更加优质、高效、便捷的诉讼服务。今年以来,该院通过“移动微法院”平台立案5686件、送达法律文书5500份,网上调解2450件次。

短新闻

服务“网格化”心连千万家

通讯员 陈淑倩

本报讯 今年以来,台州市公安局治安支队以创建“枫桥式公安派出所”为契机,推行“网格化”模式,加强治安管控。

在治安支队指导下,温岭市公安局率先组建86支1630人的“平安义警”队伍,通过统一指挥调度,错时错位加强巡防;建立“红色管家”“益伴同行”“滴水议事”等33支1211人的“好邻居”队伍,与派出所治安巡逻警力一起开展巡逻防控。

目前,全市建成36个“智慧小区”,安装监控3.5万余个,全部接入各派出所综合指挥室,派出所可及时掌控小区治安情况,为群众提供更便捷的接处警、治安管控等服务,实现“一屏观天下,一网治全城”。

温岭市公安局利用房东群、场所行业群、外卖小哥群等微信“治安前哨”,主动作为,使各类矛盾尽早尽快化解在苗头。自“治安前哨”建立以来,收集信息2000余条,排查消除隐患300余次。

“智慧服务”惠及基层

通讯员 陈秀

本报讯 近日,台州市路桥区法院创设两个特色“共享法庭”,每个“共享法庭”指派一名员额法官担任庭长,负责日常事务。目前,当地在镇(街道)实现“共享法庭”全覆盖,12个“共享法庭”均挂牌试运行。

该院工作人员表示,运用数字化手段参与基层治理,通过“共享法庭”智慧终端开展远程代办业务,能够更好地服务群众,及时化解纠纷。

图说平安

技能比武

通讯员 胡木水 胡家豪

本报讯 近日,义乌市举行2021年首届危险化学品企业应急技能比武。活动由市应急管理局主办、苏溪镇政府承办,来自7家危险化学品领域的企业队员参与了比武。

比武设有规范穿戴重型防化服操、人员转移应急操、油桶灭火操等5个科目。经过3个多小时的激烈角逐,每个科目的奖项花落各家。



宪法晨读

近日,兰溪市2021年“宪法宣传周”活动启幕,市司法局联合相关部门,举办了市第二届“‘抖’说兰溪美无法不精彩”法治抖音大赛、宪法知识竞赛、宪法书画展、宪法晨读进校园、法治文艺演出等20余场活动。

图为兰溪市振兴小学全体师生参与宪法晨读活动。



通讯员 金凌蝉子 本报记者 江胜忠

防诈骗宣传

近日,建德市李家镇平安办联合李家中心幼儿园,开展“无诈校园 你我共筑”活动。工作人员通过通俗易懂、风趣幽默的语言,向孩子们讲述诈骗防范手段,让宣讲“入耳、入脑、入心”。

通讯员 张越红 傅慧琴



平安集束

“共享法庭”多点开花

通讯员 叶艺琦

本报讯 “真便捷,在家门口就能享受到司法服务。”近日,东阳市三单乡村民俞某通过“共享法庭”,与在巍山法庭审判庭内的徐某视频连线,经调解员调解,双方握手言和。此前,俞某和徐某发生民事纠纷,由于三单乡地处山区、路途遥远,法院组织双方在线调解。

9月6日,东阳法院成立了金华地区首家“共享法庭”,依托村社、矛调中心等场所原有的信息化设备和场地,在不投入新的财力、物力条件下,完成资源整合和高效利用,为群众提供线上调解、远程开庭、巡回审判、法治宣传等服务。

“共享法庭”还配备了社区干部、驻点网格员和人民调解员,有效整合了仲裁、公证等解纷力量,打造数据共享、就近调度的多元解纷网络,为金华法院完善矛盾纠纷多元化解机制、健全基层治理体系,作了有益探索和良好示范。

近年来,金华法院以“全域数字法院”建设为驱动,探索将数字化手段融入基层治理,推进矛盾纠纷多元化解。当地创新发展了以“龙山经验”为代表的“社会调解优先,法院诉讼断后”矛盾纠纷化解理念,通过发挥人民调解、行政调解、行业调解、律师调解等社会解纷力量的作用,将司法触角延伸至基层,为人民调解和群众自治组织提供指导和支持。

金华法院还多点联动,稳步推进“共享法庭”建设,截至11月22日,已设立451家“共享法庭”,提供诉前化解、司法确认、线上调解、远程开庭等司法服务。